

铜川市人力资源和社会保障局文件

铜川市总工会文件

铜川企业暨企业家联合会文件

铜川市工商业联合会文件

铜人社发〔2023〕18号

关于在全市企业开展“双爱”活动的通知

各区县人社局、总工会、企业暨企业家联合会、工商业联合会，
新区人社局、各企业：

为了进一步落实《关于推进新时代和谐劳动关系创建活动的

意见》《劳动关系“和谐同行”能力提升三年行动计划实施方案》以及全省“三个年”活动的要求，营造构建和谐劳动关系的良好氛围，决定在全市各企业开展企业关爱职工、职工热爱企业（以下简称“双爱”）活动，现将有关工作通知如下：

一、活动目的

深入贯彻落实党的二十大精神，紧紧围绕“劳动关系源头治理”工作主线，树立“企业兴则经济兴、职工稳则社会稳”理念，充分发挥企业和职工的主体作用，引导企业与职工共建共享，着力构建规范有序、公平合理、互利共赢、和谐稳定的劳动关系，为铜川高质量转型发展提供良好有力支撑。

二、主要任务

坚持人社部门牵头，工会、工商联、企联等协调劳动关系三方委员会成员单位、企业和职工参与，深入组织实施“双爱”活动推进工作，推动“双爱”活动进一步扩量、提质，健全构建和谐劳动关系长效机制。力争到2023年底，全市规模以上企业“双爱”活动参与率达到100%，已建工会的企业参与率达到100%。提升劳动关系和谐程度，促进经济持续健康发展和社会和谐稳定，保障“双爱”活动全面推进，确保“双爱”活动有特色、见成效。

（一）强化劳动关系工作能力建设。人社部门、工会、工商联进一步加强劳动关系工作人员业务培训，如期举办好2023年全市劳动关系协调员培训班，不断改进工作作风，提升专业水平。

强化乡镇街办社会保障和就业服务职能，整合劳动关系协调员、劳动争议调解员、劳动监察员队伍，做好劳动保障法规政策宣传咨询、企业用工、劳动纠纷排查、劳动争议调解等工作，今年选树 50 名市级金牌劳动关系协调员，10 个金牌协调劳动关系社会组织。不断健全协调劳动关系三方机制，充分发挥政府、工会和企业代表组织共同研究解决劳动关系重大问题的重要作用，引导基层街办健全协调劳动关系三方机制建立。

（二）推行工资集体协商和集体合同。人社部门、工会指导企业与职工就工作条件、劳动工资、劳动定额、女职工特殊保护等职工最关心、最直接、最现实的问题开展集体协商，并依法签订集体合同。工会要加强集体协商代表能力建设，提高协商水平，督促企业和职工认真履行集体合同，引导百人以上组建工会的企业建立工资集体协商机制，签订率达到 80% 以上；人社部门积极推进工资集体协商精细化工作，实现和谐企业普遍开展精细化工资集体协商。人社部门创新方式，重视企业薪酬调查工作，为开展工资集体协商提供参考。

（三）开展增进入文关怀活动。工会、企业要丰富职工精神文化生活，积极推荐企业文化建设，组织开展丰富多彩、健康向上的文化娱乐活动。关心职工生活，提高职工福利，建立困难救助基金，开展送温暖、献爱心活动，帮助解决困难职工实际问题。

(四) 深化和谐企业创建活动。人社、工会、工商联、企业暨企业家联合会建立和谐企业创建活动与企业社会责任相衔接的评价机制，将企业违法用工行为与“和谐企业”创建、“优秀企业家”评选等活动相结合，实行一票否决制。积极引导中小微企业参与到“和谐企业”创建活动中来，不断扩大覆盖面。人社部门加强对企业经营者尤其是中小企业经营管理者的劳动用工法规政策教育培训，提高依法用工意识。

(五) 强化“双爱”活动宣传力度。市、区协调劳动关系三方成员单位、各企业要通过门户网站、微信等新闻媒体，以及微信群、厂区宣传栏、企业文化阵地等各种形式，采取集中宣传和日常宣传相结合，统筹推进“双爱”活动，打响“双爱”品牌。人社部门将“劳动关系政策进企业”贯彻活动始终，修订完善《企业用工指导手册》；人社部门、工会、工商联、企业暨企业家联合会要统筹力量引导企业、职工做到“六有六要”（企业“六有”包括劳动有合同、工资有增长、社保有缴纳、生产有安全、管理有民主、权益有落实；职工“六要”包括工作要敬业、岗位要奉献、技能要提升、纪律要遵守、发展要献策、维权要理性），推动实现职工体面劳动和企业健康发展，加快形成尊重劳动、崇尚技能的社会风尚。

(六) 争创“双爱”示范单位。各区县人社部门、工会、工

商联按照“双爱”活动开展要求，积极组织、发动辖区内企业开展“双爱”活动，扎实推进和谐劳动关系创建。通过新闻媒体、网站、微信公众号等多种形式，广泛宣传先进典型事迹，营造浓厚“双爱”氛围。

三、工作要求

(一) 加强组织领导。市协调劳动关系三方成员单位分管领导为“双爱”活动组成人员，活动组织协调办公室设在市人社局劳动关系科，负责具体工作。市协调劳动关系三方成员单位要将“双爱”活动开展列入单位重要议事日程，加强组织领导，明确分工合作，密切协调配合，加强重点指导，定期走访调研，及时总结经验，开展工作交流。

(二) 明确职责分工。人社部门充分发挥牵头作用，会同市、区协调劳动关系三方成员单位充分履行职责，认真做好调查研究、决策咨询、统筹协调、指导服务等工作；工会要积极反映职工群众呼声，依法维护职工权益，团结和凝聚广大职工建功立业；人社部门要完善建筑施工领域监管，加强对建设施工企业劳动用工的管理，及时处置建筑工地欠薪案件；各区县人社部门要积极听取辖区内企业利益诉求、依法维护企业权益，教育和引导广大企业经营者主动承担社会责任，联合工会开展形式多样的宣传活动，广泛发动广大企业和职工积极参与。

(三) 强化监督检查。开展“双爱”活动，是深入构建和谐劳动关系的一项具体内容和长期任务，要建立健全长效机制，定期组织开展专题督查和工作交流，注重资源整合，把“双爱”活动与推进劳动法律法规的贯彻实施与创建和谐企业等工作结合起来。市、区协调劳动关系三方成员单位要定期报送“双爱”活动开展情况，市协调劳动关系三方委员会办公室将定期通报。

铜川市人力资源和社会保障局



铜川市总工会



铜川企业暨企业家联合会



铜川市工商业联合会



2023年2月28日

(此件主动公开)

铜川市人力资源和社会保障局办公室

2023年2月28日印发